

广东省广州市白云区： 凝聚一线人才力量 赋能经济社会发展

■记者 郭文治 孟航 通讯员 梁德胜

人才是国家发展、民族振兴的重要支撑,也是战胜疫情、促进发展的关键力量。新冠疫情暴发以来,习近平总书记多次强调要统筹好疫情防控和经济社会发展。面对疫情暴发以来特别是广州市抗疫三年以来最复杂、最严峻的疫情,广东省广州市白云区推出一系列政策组合拳,生活上关心人才、工作上支持人才、政治上激励人才、事业上成就人才,积极为用人主体和人才排忧解难,引导激励广大人才抗疫一线担当作为、敬业奉献,凝聚起抗击疫情和促进经济社会发展的磅礴力量。

聚焦急难愁盼 关心关爱人才有温度

白云区坚持系统思维,统筹各方力量,多措并举为人才办好事、办实事、解难事,营造拴心留人的良好环境。

健全工作机制。坚持区镇(街)联动、部门协同,建立人才服务专员制度,区委人才办联合科工商信、人社、卫健等部门成立人才服务专班,开通服务热线电话并建立微信群,第一时间接受人才咨询、意见反馈、事务求助;建立人才需求台账,完善“人才呼叫、部门报到”快速响应机制,确保事事有回应、件件有落实。

加强关心关爱。出台疫情防控期间加强关心关爱人才和激励人才担当作为十条措施,坚持在疫情防控一线发现、激励人才,对于表现突出、符合条件的各行业各领域人才,优先评先评优、优先推荐申报各类人才工程;表现特别优秀的,可通过“一事一议”方式给予支持。疫情期间火线为92名医务人员解决编制,充分激发了他们的干事热情。

优化线上服务。创新人才线上服务方式,在全市率先上线运行“广州市开办企业一网通平台”,首创运用流程自动化机器人RPA+AI技术实现人才引进入户全流程网办,依托政策兑现平台等线上平台资源及时受理服务事项,确保工作不断线、服务不打烊。

坚持聚才惠企 支持帮扶人才有力度

白云区坚持目标导向、问题导向和结果导向,用心用情用功服务人才企业,着力惠企稳岗、助企纾困。

完善用工帮扶。对重点企业用人需求情况进行全面排摸,落实24小时“点对点”用工调度保障机制,向119家重点企业提供用工对接服务。

坚持线上线下结合,开展“线上春招”“云招聘”等直播带岗活动,组织对口扶贫地区劳务对接,免费开通广东才汇网招聘服务,鼓励支持人力资源服务机构为企业复工复产输送人力资源。

解决融资难题。积极开展“人才贷”“人才投”“人才保”,强化人才企业金融支持。每年出资不低于2000万元,设立中小企业担保扶持专项资金,建立集风险补偿、贷款贴息、担保补贴和股权投资为一体的合作模式,缓解融资难、融资贵问题。

创优营商环境。出台复工复产八条措施、“抗疫十条”等一揽子政策举措,汇编印发《聚才惠企政策一本通》,让广大人才企业提振信心、鼓足干劲。

注重政治引领 团结凝聚人才有高度

白云区坚持党管人才,通过联系慰问、政治引领、宣传激励,着力集聚爱国奉献的各类人才。

强化联系慰问。深入开展“弘扬爱国主义精神、建功立业新时代”活动,落实好党委联系人才制度,疫情期间,通过短信、电话等方式主动加强对各类人才的联系慰问,推动“问候、问情、问需、问策”四问工作法落实落地。

强化引领吸纳。积极推荐高层次人才担任各级“两代表一委员”及参与评选劳动模范,畅通高层次人才建言献策渠道。对于在疫情防控一线表现突出的人才,按程序优先发展入党。

强化宣传激励。大力弘扬科学家精神和企业家精神,宣传报道疫情防控中人才和企业涌现出来的先进人物和感人事迹达1000多条,激励广大人才深怀爱国之心、砥砺报国之志,凝聚万众一心抗击

疫情的强大精神力量。

突出正确导向 用好成就人才有深度

白云区坚持让事业激励人才、让人才成就事业,将疫情防控和经济社会发展一线作为培养历练造就人才的“练兵场”,实现人尽其才、才尽其用、用有所成。

充分发挥专业资源优势。充分发挥党政、医疗卫生、教育系统、宣传文化、非公企业等各领域人才的智力优势、专业优势、技术优势和资源优势,鼓励通过各种形式和途径踊跃参与到科研攻关、物资供应、患者救治等支持抗击疫情和促进经济社会发展工作中。

积极弘扬舆论正能量。用好人才影响力感召力,向全区广大专家人才发出倡议书,引导专家人才充分运用微信、微博、抖音等各类宣传载体,向亲朋好友和社会公众普及宣传防疫知识,全力打好疫情防控中的舆论战。

鼓励履行社会责任。鼓励专家人才充分发挥科学决策“智囊团”和“参谋助手”作用,围绕强化疫情监测分析研判等及时提出意见建议。鼓励党员专家人才带头发挥党员先锋模范作用,积极参与志愿者、突击队、先锋队,筑牢防疫屏障的铜墙铁壁。

坚持人才支撑 服务创新发展有广度

全社会尊才爱才重才敬才的氛围更加浓厚。白云区坚持全区一盘棋,想人才之所想、急



广州民营科技园创展中心。

人才之所急、解人才之所困,联系慰问专家近400人次,接受人才咨询达3万多人次;组织各类线上线下招聘会410场,6481家用人单位提供岗位14.5万个(次),线上参与人员达160.8万人次;协助16家人才企业申请“战疫人才贷”达2亿元,为43家中小微企业投放“政企银保投”合作贷款超1.66亿元,发放就业创业、技能培训等补贴8.19亿元。

万众一心战胜疫情的人才力量更加凝聚。47家医疗卫生服务机构共派出6175名医护人员支援疫情防控工作;教育系统7000多名教师在完成教学任务的前提下参与流调溯源、核酸检测等各项工作。人才企业通达电气先后研制出核酸采样车和核酸检测车,白云电器积极援建广州方舱医院电力保障工程,白云

和黄、中达安、明花香料、辛选集团、阿道夫等近百家人才企业积极派出人员出物资支援疫情防控。

人才支撑经济社会发展的效应更加显著。3年来全区人才引进入户累计达20088人,人才集聚指数居全市前列。“一园一城一示范区”和重大发展平台建设按下加速键:民营科技园集聚产业人才3.8万人,获评全国工商联民营企业技术创新示范基地;白云湖数字科技城集聚深兰科技、北大科技园、软通动力等数字领域创新人才2000多人;现代都市农业示范区培育市级以上农业龙头企业41家,居全市第一;广州设计之都盛大开园,中交四航局、高芯设计等超100家龙头企业、创新机构落户,吸引各类设计人才3000多名。

编后

打好人才组合拳 激活发展动力源

坚持党管人才是根本保证。办好中国的事情,关键在党,关键在人。只有坚持党管人才原则,充分发挥党的政治优势、组织优势和密切联系群众的优势,把各方面人才凝聚起来,聚天下英才而用之,才能不断增强人才的归属感和向心力,汇聚起疫情防控和经济社会发展的强大力量。

做好服务保障是重要基础。环境好,则人才聚、事业兴。只有聚焦人才所想、所盼、所难、所困,从人才最关心、最直接、最迫切的需求办

起,当好为人才服务的“店小二”和“后勤部长”,大力营造一流的工作环境、生活环境和社会环境,才能让广大人才安心安业。

激发人才活力是关键所在。人才是第一资源,创新是第一动力。只有充分团结人才、信任人才、成就人才,让广大人才干事有舞台、创新有平台、发展有空间,才能让各类人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流,才能为打赢疫情防控阻击战、推动经济社会高质量发展提供坚强的人才支撑。